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 بسمه تعالی
های تبریز  هطراح سوالات : شهلا جوانیان دبیر مدارس و آموزشگا  

1401 دی    تاریخ امتحان  

.دقیقه60مدت :    

.زیست شناسی نام ماده درسی : .  

  دوازدهمپایه :

 نام و نام خانوادگی : .....................

 

 ردیف سوالات بارم

5/3  

 نمره

 نمره 25/0خالی را پر کنید. هر جای خالی جاهای 

 .میگویند...................... پیوند  را آمینواسیدها بین اشتراکی پیوند .أ

 . میگویند.............................  آن به و نمیکند رمز را آمینواسیدی هیچ UAGرمزه  .ب

 .است......................  رابطۀ ABO خونی گروه در A و B دگره بین رابطۀ .ج

 .میشود منجر....................  و زیستا زاده های تولید به که است آمیزشی موفقیت آمیز آمیزش از منظور .د

 ینب و........................................  پیوند دیگر نوکلئوتید فسفات و نوکلئوتید یک قند بین دِنا مولکول در .ه

 .است برقرار................................ پیوند  هم روی روبه بازهای

 وراثتی ماده محتوای مجموع با است برابر و میشود گفته وراثتی ماده محتوای کل به..........................  .و

 ....................... و....................... 

 . میشوند جهش باعث که میدهد رخ خطاهایی...................... ........................................ در گاهی .ز

 . کرد تقسیم.......................... ..................... و...................... .................. دسته دو به میتوان را زا جهش عوامل .ح

 .است فیزیکی زای جهش عوامل از یکی............................................  پرتوی .ط

 رد و ندارد وجود کند تجزیه میتواند را.............................  آمینواسید که آنزیمی کتونوری فنیل بیماری در .ی

 . بیند می آسیب............................... بیماری  این

 است.................................  انعقادی عامل فقدان به مربوط هموفیلی نوع ترین شایع .ك
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 نمره

 نمره 25/0هر کدام  .کنید انتخاب را مناسب گزینۀ پرانتز، داخل کلمات بین زا

 . است( خطی – حلقوی) حالت به DNA   [ میتوکندری] راکیزه در .أ

 .ستا رونویسی از پس ژن، بیان تنظیم از مثالی( ناقل –پیک) رنای به مکمل کوچک رناهای بعضی تصالا .ب

 . است( گسسته – پیوسته) صفتی Rhصفت  انسانها، میان در .ج

 .است( دگرمیهنی – هم میهنی) گونه زایی از خوبی مثال ،[پلی پلوئیدی] چندلادی گیاهان پیدایش .د
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 نمره

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

75/0  

 نمره

 

 

 

 

 

5/0 

 نمره 

 نمره 5/0هر کدام  .بنویسید علمی دلیلی زیر گزینه های از هریک برای

 .است یکسان آن سراسر در دنا مولکول قطر( الف

 

 .میشود آنزیم فعالیت مانع آرسنیک( ب

 

 .میشود رمزگذارگفته رشتۀ دنا، مولکول در الگو رشتۀ مکمل رشته به رونویسی فرایند در( ج

 

 میمیرد HbAHbS نمود ژن با افراد قرمز گلبولهای در مالاریا انگل( د

 

 )الف(  را ستون  )ب(  ستون به وصل کنید .ستون  

 پپتیدی میشود پلی زنجیره در آمینواسید نوع در تغییر سبب جهش این جهش خاموش

 شد خواهد کوتاه آن، از حاصل پپتید پلی جهش بی معنا

 گذاشت نخواهد آمینواسیدها توالی بر تأثیری جهش نوع این جهش دگرمعنا

 

 .دهد می نشان را گریفیت های آزمایش از دوتا روبرو شکل

 چیست؟ ها آزمایش این نتیجه
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   نمره 75/0 در ارتباط با شکل رو به رو به سوالات زیر پاسخ دهید :

 الف( تصویر کدام مرحله را نشان میدهد؟

                     فقط نام آنزیم ها ذکر گردد ب( چند انزیم در این مرحله شرکت دارند؟

 

 

 نمره 5/0توضیحی کوتاه  کدام مرحله از ترجمه را نشان میدهد ؟شکل روبرو

 

 

  5/1در ارتباط با تصویر رو به رو به سوالات زیر پاسخ دهید.

  است؟ کدام آن نهایی ساختار

  اند؟ داشته نقش پروتئین این تشکیل در پیوندهایی چه

  شود؟ می بیان هایی سلول چه در آن ژن

 افتد؟ می پروتئین این برای اتفاقی چه شکل داسی آنمی به مبتلا افراد در

 

 نمره 5/0 .کنید گذاری نام ) ؟ ( را  روبرو شکل در

                                                                                         

 

 ؟                                                    ؟                                                    
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 نمره 5/1:  زیستی شیمیایی واکنش یک در

 میکند؟ تغییری چه واکنش سرعت آنزیم، مقدار افزایش اثر در -الف

 

 میکند؟ تغییری چه واکنش سرعت ماده، پیش افزایش اثر در آنزیم، مقدار بودن ثابت فرض با -ب

 

 چرا؟ ماده؟ پیش مقدار یا و است آنزیم مقدار بیانگر افقی محور مقابل، نمودار در -ج

 

 

 :دهید پاسخ زیر سوالات به مقابل شکل به توجه با

 نمره1 ؟ کنید تعریف را مقابل های جهش

 

 

 

 

 

 ، N 15 حاوی کشت محیط در همانندسازی اول دور از حاصل باکتریهای دِنای چرا استال، و مزلسون آزمایش در

 نمره 5/0  دادند؟ تشکیل میانۀ لوله در نواری دادن، گریز از پس

 

 نمره 5/0 . بنویسید را تعادل حال در جمعیت شرط دو
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نمره 20موفق باشید                                                                                                  بارم کلی :   

 

 

 

      

 نمره1 دارند؟ سرنوشتی چه روند، نمی گلژی دستگاه و آندوپلاسمی شبکۀ به که پروتئینهایی

 

 

نمره 5/2. دهید پاسخ پرسشها به  

؟بگذارد اثر میتواند سازی پروتئین میزان بر چگونه کوچک رناهای (الف  

مولکول چند دارای است پلازمید نوع دو دارای که باکتری یک ژنوم (ب DNA است؟  

افزایش؟ یا میشود اللها تنوع کاهش باعث ای دگره رانش (ج  

. بزنید مثال خفاش بال برای آنالوگ اندام یک (د  

  شود؟ شدن مضاعف نوع از کروموزومی جهش دچار نمیتوانند هاپلوئید های یاخته بگوییم که است درست آیا ه(

 

 

دو گل ارغوانی را از نظر دو صفت مورد ارزیابی قرار دهید و زاده های حاصل از آنها را از نظر فنوتیپ و ژنوتیپ 

 نمره 2 بنویسید. 

 AaBBوالد دوم :             aaBbوالد اول : 

A    رنگ زرد برگa          رنگ سبز برگ 

B                ساقه  بلندb   ساقه کوتاه 
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 -1پاسخ سوال 

 هیدروژنی  –ب( خاموش            ج( هم توانی              د( زایا                ه( فسفودی استر            پپتیدیالف( 

      شیمیایی  ط( فرانبفش  –سیتوپلاسمی       ز( همانندسازی       ح( فیزیکی  – ای هسته -و( ژنوم      خاموش

 8مغز        ک(  –ی( فنیل الانین 

 

 

 

 – 2پاسخ سوال 

   حلقوی    دنای الف( 

 

 

 

       mRNAیا       پیک رنای  ب( 

 

                       

 

     گسسته  صفات ج( 

                          

 

 هم میهنی د( 
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 –3پاسخ سوال 

 شود می باعث شکل این به بازها جفت قرارگیریالف( 

  باشد؛ زیرا یکسان آن سراسر در دنا مولکول قطر که 

 قرار ای حلقه دو باز یک مقابل در ای حلقه تک باز یک

  نتیجۀ .شود می دنا مولکول پایداری باعث گیردو می 

  دو اگرچه که است این مکمل بازهای شدن جفت دیگرِ

 ترتیب شناسایی نیستند، ولی یکسان دِنا مولکول یک ٔ رشته

 ٔ رشته ترتیب نوکلئوتیدهای تواند می کدام هر نوکلئوتیدهای 

  یک در نوکلئوتیدها ترتیب اگر مثلاً مشخص کند؛ هم را دیگر 

 .باشد TACG باید آن مکمل ٔ رشته در نوکلئوتیدها ترتیب باشد ATGC رشته

 

 مثل محیط در سمی مواد از بعضی ب( وجود گرفتن قرار با تواند می آرسنیک و سیانیدب( 

 .شود آن فعالیت مانع آنزیم، فعال جایگاه در 

 .شوند می مرگ باعث طریق به همین مواد این از بعضی 

 

 

 

 

 .شود می ساخته آن الگوی رشته روی از است که رنایی رشته شبیه آن نوکلئوتیدی توالی زیراج( 

 خطر معرض در هستند، HbAHbA یعنی سالم دارند، گویچه که افرادید( 

 تواند نمی انگل این. دارند قرار مالاریا به ابتلا 

  HbAHbS افراد پس شود،بیماری  سبب HbAHbS افراد در 

 منطقه  این در HbS دگرۀ وجود بنابراین،. ماند مقاو مالاریا برابر در 

 .نیست مناسبی ٔ دگره مناطق، سایر در دگره این آنکه حال شود؛ می جمعیت بقای باعث 
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 – 4پاسخ سوال 

 میشود. پپتیدی پلی زنجیره در آمینواسید نوع در تغییر سبب جهش این:  معنا دگر جهش

 گذاشت. نخواهد آمینواسیدها توالی بر تأثیری جهش نوع این:  خاموش جهش

 .شد خواهد کوتاه آن، از حاصل پپتید پلی:  معنا بی جهش

 5پاسخ سوال 

 ولی شود منتقل دیگری ٔ یاخته به تواند می  وراثتی ٔ  ماده که شد مشخص ها آزمایش این نتایج از گریفیت 

  .نشد مشخص آن انتقال چگونگی و ماده این ماهیت 

 

 

 

 

 

 6پاسخ سوال 

 الف( ایجا دو راهی همانندسازی

   

 

 

 

 

 انزیم هلیکاز و دنا بسپارازب( دو 
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  7پاسخ سوال 

  ،A جایگاه در ترجمه پایان های رمزه از یکی ورود با -مرحله ی پایانی

  به هایی پروتئین توسط جایگاه این وجود ندارد، آن مکمل ناقل رنای چون

 شدن باعث جدا آزادکننده عوامل . شود می اشغال  آزادکننده عوامل نام

  زیرواحدهای شدن جدا باعث همچنین  شوند؛ می ناقل آخرینرنای از پپتید پلی 

 توانند می ها رِناتَن زیرواحدهای. شوند می پیک رنای شدن و آزاد هم از رِناتَن

 شود ساخته پپتید پلی یک از چندین نسخه تا کنند تکرار را مراحل این مجددًا 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 8پاسخ سوال 

 یونی  –کوالانسی  –هیدورژنی  -ب( پلی پپتیدی                الف( ساخار چهارم

 ج( سول های مغز استخوان

 بتا زنجیرۀ از آمینواسید ششمین .است شکل داسی به حالت گرد از قرمز گویچه شکل تغییر آن د( نتیجه
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  9پاسخ سوال 

 ب( مهارکننده            الف( فعال کننده                                                        

 

 

 

 

 

 

 

 

 10پاسخ سوال 

 . میشود ثابت سپس و افزایش ابتدا -ب                                      یابد می افزایش -الف

 .میشود ثابت سپس و افزایش واکنش سرعت ابتدا ماده، پیش افزایش با زیرا. ماده پیش – ج

 11پاسخ سوال 

 که است تنی فام ناهنجاری از دیگری نوع ،جایی جابه

 به تن فام یک از قسمتی آن در 

 دیگری بخش حتی یا غیرهمتا تن فام 

 .شود می منتقل تن فام همان از 

  همتا تن فام به تن فام یک از قسمتی اگر

  همتا، تن فام در گاه آن شود، جا جابه

 .شود می دیده نسخه دو قسمت آن از

 .میگویند شدگی مضاعف جهش، این به 
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  12پاسخ سوال 

 بود N 15 دارای دیگر رشتۀ و N 14 دارای آنها رشتۀ یک زیرا

 

 

 

 

 

 

 

  13پاسخ سوال 

 آمیزشها بودن تصادفی و جمعیت اندازۀ بودن بزرگ

  14پاسخ سوال 

 و آندوپلاسمی شبکۀ به ها پروتئین این از . بعضیمیروند هسته و راکیزه به یا و مانند می سیتوپلاسم در یا

 ندهکاف و )کُریچه( واکوئول مثل هایی بخش به یا رفته خارج به برای ترشح است ممکن و روند می گلژی دستگاه

 در. وندر می ها دیسه یا و هسته ها، راکیزه به اینکه یا و مانند می در سیتوپلاسم نیز ها پروتئین بعضی. بروند تن

 نپروتئی که دارد وجود آن در آمینواسیدی های توالی برود، باید پروتئین که براساس مقصدی موارد این از یک هر

 کند هدایت می مقصد به را
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 15پاسخ سوال 

 (پلازمید 2 و اصلی 1) (  ب                  .میکنند جلوگیری آنها شدن ترجمه از ها  mRNA ابتدای به اتصال الف( با

 ساختار – مشابه کار – پرواز برای دو هر)  پرنده د( بال  جمعیت از انها های الل و افراد حذف با – ج( کاهش

 (متفاوت

 .ندارند همتا کروموزوم چون – ه( بله

 

 16پاسخ سوال  

 ژنوتیپ و فنوتیپ نظر از را آنها از حاصل های زاده و دهید قرار ارزیابی مورد صفت دو نظر از را ارغوانی گل دو

 . بنویسید

aaBb ˣ AaBB      Aa ˣ aa           1/2 Aa          1/2 aa   

                           Bb ˣ BB          1/2 BB         1/2Bb  

 فنوتیپ 3ژنوتیپ    4

 AaBB:  دوم والد            aaBb:  اول والد

B بلند    ساقه                   b  کوتاه ساقه     

A برگ زرد رنگ           a برگ سبز رنگ  

 مدرس : استاد شهلا جوانیان 

  کارشناس ارشد زیست فناوری میکروبی 

 دبیر دوره ی اول و دوم زیست شناسی مدارس تبریز و آموزشگاه های تهران 

     09147561745آدرس: تبریز ولیعصر فلکه بزرگ آموزشگاه تیک برتر      
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